

Σβήνουν και τα ίχνη του Τείχους

Το Τείχος της ντροπής που χώρισε τη Γερμανία άρχισε να κατασκευάζεται στις 13 Αυγούστου του 1961 σε μήκος εκατό χιλιομέτρων. Η δουλειά τελείωσε από την ανατολικογερμανική κυβέρνηση μέσα σε δέκα μέρες! Πάνω στο Τείχος έπεσαν νεκροί από πυροβολισμούς των φρουρών εκατό πολίτες που προσπάθησαν να περάσουν στο Δυτικό Βερολίνο και πάνω σ' αυτό το Τείχος στηρίχτηκε ένα από τα πιο στυγνά καθεστώτα που γνώρισε μεταπολεμικά η Ευρώπη. Αυτά έως το 1989.



Του Κώστα Ρεσβάνη

Με αφορμή, λοιπόν, τα είκοσι χρόνια από το γκρέμισμα του Τείχους, η «Ιστορία» δημοσιεύει κείμενο (Φίλιππος Προεδρός) που αναλύει τις αιτίες της δημιουργίας του και τη διαδρομή έως την πτώση του. Ιδού η αρχή του τέλους: «Το απόγευμα της 9ης Νοεμβρίου 1989, 70.000 διαδηλωτές πραγματοποίησαν πορεία διαμαρτυρίας στους δρόμους της Λειψίας. Παρά το γεγονός ότι οι ανατολικογερμανικές αρχές διάταξαν τη βίαιη καταστολή της διαδήλωσης, οι έ-

νοπλες δυνάμεις αρνήθηκαν να υπακούσουν και ο πρόεδρος της Ανατολικής Γερμανίας Έρικ Χόνεκερ παραιτήθηκε. Ακολούθησε έκτακτη σύσκεψη της Κεντρικής Επιτροπής, μετά το πέρας της οποίας ο εκπρόσωπος Τύπου Γκίντερ Σαμπόβσκι δήλωσε στην τηλεόραση ότι από την επόμενη ημέρα όλοι οι κάτοικοι της Ανατολικής Γερμανίας θα ήταν ελεύθεροι να ταξιδεύουν από και προς τη χώρα». Ο Χόνεκερ πέθανε στη Χιλή το 1994. Οι αρχές της Γερμανίας από το 1989 «επιδίδωσαν να εξαφανιστούν τα ίχνη του Τείχους ώστε ο προσδιορισμός της θέσης του να είναι δύσκολος όχι μόνο για τους τουρίστες, αλλά και για αρκετούς Βερολινέζους», σημειώνει ο διευθυντής της «Ιστορίας» Διομήδης Μουσιμότης.

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ. Τρία, σ' αλήθεια, ευδόκιμα χρόνια της γιορτάζει το «Οροπέδιο», το λογοτεχνικό περιοδικό της Ηλείας, υπό τη διεύθυνση του Δημήτρη Κανελλόπουλου. Όσοι δεν έτυχε να γνωρίσουν το περιοδικό μη φανταστούν ότι περιορίζεται σε ανθρώπους και λογοτεχνικά δράματα του νομού. Αντιθέτως ανοίγει, παράθυρα σε όλο τον ελληνικό αλλά και διεθνή χώρο. Με ενδιαφέρον διάβασα μια παιδιότερη συζήτηση των μαθητών της Γ' Λυκείου της Σχολής Ι.Μ. Παναγιωτίουλου με τον κοιμητή

Αντώνη Φωστέρη (φωτό), που οργάνωσε ο επίσης ποιητής και φιλόλογος Στάθης Κουτσούνης, με αφορμή τη βραβευμένη ποιητική συλλογή του πρώτου «Πολύτιμη λήθη».



Η συζήτηση με νέους ανθρώπους, που βεβαίως δεν κουβαλούν αποσκευές και στερεότυπα, είναι αποκαλυπτική για όλους. Και μια ο λόγος για την ποίηση, το περιοδικό δημοσιεύει ποιήματα του Γιώργου Μαρκόπουλου, του Γιώργου Γεωργιάση, της Μαρίας Τσάτσου, του Σπύρου Κατσίκη κ.ά. αλλά και του Τούρκου Uzeyir Lokman Cayci (γεν. 1949). Ο Ηλίας Χ. Παπαδημητριάκος, που στηρίζει σθεναρά το περιοδικό, δημοσιεύει το απολαυστικό κείμενο «Ρώμη 2007: Βοτανικές εντυπώσεις». Θέματα πολλά, πάρα πολλά, που αδυνατώ δυστυχώς να μνημονεύσω. Ένα λογοτεχνικό περιοδικό που δεν παριστάνει το σπουδαίο – είναι.

ΤΑΞΙΔΙΑ. Το διμηνιαίο ταξιδιωτικό περιοδικό «Ελληνικό Πανόραμα» εκδίδεται στη Θεσσαλονίκη, αλλά ο εκδότης του Θεόδωρος Μπασγαυράκης απλώνει τα δίκτυα του σε όλη την Ελλάδα. Λένε ότι οι αρχές του φθινοπώρου είναι ιδανικές για ταξιδευτές. Ιδού, λοιπόν, οι προτάσεις του τέλους με καλογραμμένα κείμενα και πολλές πληροφορίες. Πρώτος σταθμός, το θρυλικό νησί της Ρω με μια φορτισμένη περι-

γραφή του Κυριάκου Παπαγεωργίου. Κατόπιν το οδοιπορικό στα Ψαρά κι από εκεί στην Ίο. Δρόμο τώρα για τον πανέμορφο Λαϊκό του Πηλίου κι ύστερα για την παραλία Φωκιανού, «εκεί όπου η ανάσα του ελαιοσκέπαστου Πάρωνα ενώνεται με τη δροσερή αγκαλιά της θάλασσας του Μυρτώου Πελάγους». Ακολουθεί η γνωριμία με τον μεγάλο καταρράκτη των Θεοδώριων Άρτας και στη συνέχεια ράφτηγκ στον Άραχθο. Καλό δρόμο...

ΠΑΙΔΕΙΑ. Στο περιοδικό «Νέα παιδεία» (Εκδόσεις Πατάκη) υπάρχει το αφιέρωμα «Θέματα διδασκαλίας, μάθησης και αξιολόγησης στο σύγχρονο σχολείο», που αξίζει να διαβαστεί από εκπαιδευτικούς και γονείς. Πολύ ενδιαφέροντα και τα κείμενα υπό την ενόπτια «Η διδασκαλία της λογοτεχνίας: ερευνητικά δεδομένα - Διδακτικές παρεμβάσεις».

ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

«Ιστορία»: Βουκουρεστίου 18, Αθήνα 106 71, τηλ. 210-3630.078.

«Οροπέδιο»: Καστοριάς 10, Αθήνα 173 42, τηλ. 210-9915.043.

«Ελληνικό Πανόραμα»: Ανοίξεως 11, Πανόραμα, Θεσσαλονίκη 552 36, τηλ. 2310-331.315.

«Νέα παιδεία»: Π. Τσαλδάρη (πρώην Πειραιώς), Αθήνα 104 37, τηλ. 210-3650.000.